



✓ Истории немеркнущие строки

Люди в белых халатах!

В Горьком и области в годы Великой Отечественной войны работал 171 госпиталь на 71640 коек. Готовиться к приёму раненых наша область начала с первых дней войны. А прибывать они стали, начиная с 11-го июля.

Ответственность за организацию приёма и лечения лежала на областном комитете помощи по обслуживанию больных и раненых бойцов и командиров Красной Армии. Он также координировал оказание общественной помощи госпиталям. Широко распространено было шефство предприятий и учреждений над госпиталями, которые помогали с ремонтом зданий и оборудованием, с радиофикацией палат. Среди раненых велась культурно-политическая работа, читались лекции, доклады, показывалось кино и проходили концерты художественной самодеятельности.

В селе Починки формирование госпиталя началось летом 1942-го года. Вскоре в район приехал представитель областного комитета помощи раненым. Он проверил готовность лечебного учреждения к открытию, указал, какие недостатки надо срочно ликвидировать, посоветовал, как организовать шефскую помощь. Сразу же после этого была создана районная комиссия, которая привлекла к шефству несколько местных колхозов. Для быстрого ремонта здания и оборудования провели воскресники. Предприятия и колхозы обеспечили госпиталь стройматериалами и транспортом. Всё это помогло в короткий срок полностью отремонтировать и приспособить здание под госпиталь. Женщины собрали большое количество подушек, салфеток, ковриков, принесли в госпиталь цветы, зеркала, посуду. Библиотечка наполнилась книгами, в красном уголке появились музыкальные инструменты.

Первая партия раненых прибыла в Починковский госпиталь 31 августа 1942 года. На станции их встретили представители районных организаций и предприятий. Накормили заранее приготовленным обедом, а затем быстро перебросили на автомашинах в госпиталь. Там в чистых, уютных палатах их ждали удобные койки и подарки от шефов: конверты, бумага, карандаши, носовые платки и тому подобное.

Наряду с лечением областной комитет заботился об обучении раненых, особенно тех, кто, скорее всего, останется инвалидом. Сначала появились группы сапожников, портных, телеграфистов, часовщиков, щётчиц, сетевязальщиков. Потом к ним присоединились автомеханики, юристы, слесари, жестянщики, ложкари, специалисты по протезам, столяры, электрики и так далее. Самые нужные и важные для населения профессии. Тогда, в годы войны, отмечалось, что наиболее успешно трудовое обучение проводится в Горьком, Павлове и Арзамасе.

И о работе для них позаботилось областное руководство. По данным на 1 августа 1942 года, в Горьком и области были трудоустроены 5893 инвалида войны. Они получали рабочие места в предприятиях госпромышленности, кооперации, в сельском хозяйстве и т.д. 15 человек работали на дому. Местные организации предоставляли инвалидам квартиры или места в общежитиях, прикрепляли к столовым, помогали в приобретении одежды.

Работу Починковского госпиталя обеспечивали такие люди, как Лазарь Абрамович Абрамович. Майор медицинской службы, он за руководство лечебным учреждением был награждён орденом Красной Звезды и медалью «За победу над Германией». Капитан Даниил Иванович Макаренко также

был награждён орденом Красной Звезды. В госпитале он отвечал, так сказать, за душевное состояние раненых, воспитывал их в крепком большевистском духе.

С Починками были связаны медики и не служившие именно в его госпитале. Вот, например, Елизавета Николаевна Имайкина, ставшая после замужества Звоновой. Родилась она в селе Саитовка Починковского района. Едва исполнился 21 год, Лизу призвали на службу и отправили лечить раненых в муромском госпитале. Особенно трудным для младшего лейтенанта Звоновой выдался осенне-зимний период 1944 года. В окружении госпиталя стали известны факты сыпного тифа.

Елизавета лично обошла все гражданские семьи и произвела санобработку жилищ. Уберегла госпиталь от эпидемии. И одновременно ей надо было ухаживать за шестью сотнями раненых, находившихся в её отделении. Не говоря уж о восьми тяжелейших раненых, над которыми она установила индивидуальное шефство. Своей заботливостью и материнской лаской она снискала любовь всего коллектива — военнослужащих и медсестёр с санитарками. Три медали заслужила медик Звонова — «За оборону Москвы», «За боевые заслуги» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»

«Сколько раненых в битве крутой, сколько их в тесноте медсанбатов отнимали у смерти слепой люди в белых халатах!» — поётся в одной старой песне. Они заслужили наше уважение и память навечно!

Материалы по истории госпиталей Нижегородской (Горьковской) области подготовили починковские краеведы Антонина Алексеевна Лепенькина и Мария Алексеевна Фуфаева.

На снимке: выпускники курсов медсестёр 30-х годов. Буквально через несколько лет они стали спасателями тысяч жизней раненых на фронте.

Электронный сертификат

С начала этого года отделение социального фонда России по Нижегородской области уже оформило 2812 электронных сертификатов на приобретение технических средств реабилитации для инвалидов. На сумму около 62,46 млн. рублей. Электронный сертификат — это электронная запись в реестре, которая привязывается к номеру банковской карты. Этот современный цифровой сервис работает больше года. С его помощью люди с инвалидностью могут самостоятельно купить необходимые изделия, прописанные в индивидуальной программе реабилитации. За прошлый год нижегородскими инвалидами, включая пострадавших на производстве, было реализовано более 4,5 тысяч сертификатов. На общую сумму 111,6 млн. рублей.

«Ежегодно в нашей области за обеспечением ТСР обращаются более 30 000 граждан с инвалидностью. Свыше двадцати процентов из них получают компенсацию за самостоятельно приобретенные изделия» — отметила в разговоре управляющий ОСФР по Нижегородской области Арина Садулина.

Для того чтобы получить такой сертификат, человек с инвалидностью должен состоять на учете в отделении Социального фонда России и необходимо ему изделие должно быть прописано в программе реабилитации. На выданный сертификат фонд записывает определенную сумму, которую человек может потратить на приобретение ТСР, рекомендованных индивидуальной программой реабилитации и абилитации инвалида.

Сами денежные средства на карту не перечисляются, а резервируются в Федеральном казначействе, до совершения покупки. При этом свои собственные средства получатель сертификата будет тратить только в том случае, если стоимость технических средств реабилитации превышает сумму сертификата.

Оформить электронный сертификат инвалиду несложно. Одно из главных условий — наличие действующей банковской карты МИР, выпущенной любым банком России. Кроме того, понадобится документ, удостоверяющий личность, заявление с указанием номера банковской карты, действующая индивидуальная программа реабилитации и абилитации (ИПРА).

Если в программе специалистами рекомендовано несколько разных изделий, то выдадут несколько электронных сертификатов, на каждое

техническое средство реабилитации.

Распорядиться сертификатом можно сразу же, как только его активируют. Он привязывается к банковской карте МИР. При оплате нужно предъявить свою карту и с сертификата спишется сумма, на которую планируется приобрести всё необходимое. У сертификата есть ограничение срока использования. Составляет один год. А для абсорбирующего белья и подгузников — 90 дней. При этом, если срок действия ИПРА или срок проведения реабилитационных мероприятий по обеспечению данным видом изделий заканчивается раньше, то срок действия электронного сертификата будет соответственно сокращён.

Наиболее востребованные средства реабилитации — это ортопедическая обувь, абсорбирующее белье и подгузники, кресла-коляски, трости/костыли и слуховые аппараты.

Жителям региона подать заявление на обеспечение ТСР с использованием электронного сертификата можно лично через клиентские службы отделения Социального фонда России по Нижегородской области. Можно и через портал Госуслуг и МФЦ. При этом гражданин по-прежнему может выбрать: получить ТСР через СФР, воспользоваться компенсацией за самостоятельно приобретенный товар или оформить электронный сертификат и оплатить им средство реабилитации напрямую.

Воспользоваться электронным сертификатом в Нижегородской области можно в 43 точках продаж. В конце прошлого года сюда присоединилась и сеть Госаптек, где также можно приобрести необходимые изделия по сертификату.

